
UNITATEA CULTURALA A TUTUROR ROMANIWR 
OGLINDITA IN ZIARUL „DRAPELUL" DIN LUGOJ 

(1901-1919) 

Ziarul „Drapelul" din Lugoj (1901-1919) face parte din galeria 
reprezentativă a presei bănăţene din primele două decenii ale secolului 
al XX-lea în care se mai înscriu ziarele „Românul" din Arad (editor V. 
Goldiş), „Foaia Orăviţii" (editor M. Gropşianu), „Foaia Diecezană" şi în 
acelaşi timp încununează activitatea de militant naţional a dr. Valeriu 
Branişte, începută în coloanele presei naţionale româneşti din Ardeal 
şi continuată în Bucovina şi Banat („Tribuna", „Dreptatea", „Foaia de 
Duminică" şi „Patria") încă din anul 1893. Avînd menirea de a îmbogăţi 
„tezaurul cel mai scump al unui popor care este conştiinţa naţională"I, 
presa bănăţeană cu deosebire „Drapelul" a fost cum însuşi Branişte se 
exprima „unul dintre cei mai agili factori ai rezistenţei noastre (s.a.) 
faţă de ţintele politicei de guvernămînt ... sentinela neadormită a con
ştiinţei vii naţionale a poporului românesc" 2• Cu un colectiv redacţional 
foarte larg (dr. Cornel Juircă, dr. Caius Brediceanu, N. Jugănar, 
George Dobrin, Coriolan Brediceanu, M. Gaşpar, Gh~ Noaghea, 
Cassian Muntean, Avram Imbroane)3 ziarul va fi o t,Prezenţă vie în 
aproape toate sferele vieţii româneşti din Banat. Menit să fie purtătorul 
ele cuvînt al „noului val" bănăţean, „Drapelul" (au fost propuse şi nu
mele de „Dreptatea", „Lupta"), va fi un stindard ce va flutura pentru 
popor în casele a 2000 de abonaţi, cu o apariţie bisăptămînală în anul 
1901, trisăptămînală între 1902-1919. In anul 1916 avea un tiraj du
blu faţă de cele 5 ziare germane şi maghiare luate la un loc4. Bugetul 
gazetei lugojene a constat din abonamente, taxe pentru reclame, sub
venţii din vechea Românie, donaţii particulare şi ocazionale. A fost sin
gurul ziar românesc care a apărut neîntrerupt într-o perioadă atît ele 
frămîntată ca aceea a anilor 1914-1918, chiar şi atunci cînd Branişte 
a fost întemniţat în închisoare din Seghedin, şi cînd editarea ziarului 
a fost preluate de vajnica sa soţie, „Marele merit pentru susţinerea 
ziarului este al soţiei mele care în anii din urmă a lucrat zi ele zi cel 
puţin 8 ore la zi pentru ziar, conducînd în restul timpului afacerile ca
sei pline de copii şi renunţînd aproape la orişice plăcere numai să-şi poa
tă face datoria în casă şi la foaie" 5. 

Ghidîndu-se după sfaturile părintelui presei romîneşti George Ba
riţiu pe care l-a cunoscut de copil: „la fiecare vorbă ce o scriu ţin înain-

1 „Drapelul", an. III, clin 2J5 ianuarie 1903. 
2 Ibidem. 

J V. Brani~te, Amintiri din închisoare. Din zbuciumul vieţii. Insemnări contimporane şi 
autobiografice, Bucureşti, 1972, p. 41'8. 

4 M. Constantinescu, A. Porţeanu, V. Bra.nişte, epoca şi memoriile sale. Cuvînt in
troductiv, în V. Branişte, ap. cit., p. XXXIII. 

' V. Branişte, op. cit., p. 436. 
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tea ochilor codul penal şi îmi închipui că la spatele meu stă jandar
mul! ... astăzi numai aşa poate să scrie un redactor român"6, chiar 
în condiţiile unei cenzuri aspre Branişte n-a renunţat Ia afirmarea 
drepturilor naţionale ale românilor din Imperiul austro-ungar, la afir
marea voinţei şi drepturilor lor de libertate şi unitate naţională. A fo
losit însă cuvîntul cu o măiestrie rar întîlnită redînd prin pilde afo
risme, analogie sau sugestii ceea ce ne putea împărtăşi deschis. Aşa se 
explică miracolul continuităţii sale care conferă „Drapelului" o aureolă 
de excepţie: „singurul jurnal românesc care nu s-a ascuns de groaza 
stăpînirii"î. Desigur „Drapelul" a fost un ziar burghez8, al intelectua
lităţii bănăţene care a exprimat în primul rînd interesele şi concepţiile 
politice şi sociale ale burgheziei autohtone. Chiar dacă socialismul era 
comentat de unii semnatari ai gazetei9 , nu trebuie să subapreciem ati
tudinea progresistă a gazetei şi în primul rînd a directorului faţă de 
socialism, de evenimentele din 1907, grevele muncitoreşti, războiul mon
dial, revoluţia din Rusia (din care au şi preluat principiul autodeter
minării), necesitatea unor transformări sociale în condiţiile efervescen
ţei revoluţionare din toamna anului 191810. „Am urmărit - scrie Bra
nişte - cu simpatie, ... mişcarea socialistă, care nu caută să deie nu
mai o existenţă demnă de om păturilor largi ale muncitorimii, ci şi 

drepturi şi libertate" 11 . 

A fost înainte de toate „Drapelul" un exponent tenace al afirmă
rii individualităţii naţionale a românilor din Austro-Ungaria, un pro
povăduitor constant al ideii şi unităţii naţionale. N-a fost o „insigni
fiantă foaie de provincie, ci o gazetă de largi orizonturi politice ... popu
lar şi îndrăzneţ ce a umplut un gol însemnat în orientarea bănăţenilor 
deopotrivă în domeniul cultural şi literar"12• A fost, cum inspirat con
chide Mircea Muşat un „ziar bine informat, excepţional scris într-o 
frumoasă limbă românească, o tribună a luptei intransigente dar ne
pătimaşă pentru dreptul la existenţă a celor 3 milioane de români din 

6 O reminiscenţă. Dedicaţie colegilor mei gazetari din ţările Coroanei sfîntului 
Ştefan, în „Gazeta Transilvaniei". număr jubiliar, 1838-1908, an. LXXI, Braşov, 

iunie 1908, p. 57-58, apus M. Muşat, Cuvînt înainte, în V. Branişte, de la Blaj la 
Alba Iulia, art. pol., Timişoara, 1980, p. 8. Vezi şi V. Branişte, Amintiri din închi

soare ... , p. 436. 
7 Sextil Puşcariu, Memorii, Bucureşti, 1978, p. 795. Vezi şi Din istoria TransHvaniei, 

voi. II, ed. II, Bucureşti. Edit. Academiei RPR, 1963, p. 43; Desăvirşirea unificării 
statului naţiîonal român. Unirea Transii-vaniei cu vechea Românie, Bucureşti, 1968, 
p. 101-137. 

8 Unirea Banatului cu România. Banatul în progresul desăvîrşirii constituirii 
statului unitar român, coord. şt. William Marin, Muzeul Banatului, Timişoara, 
1968, p. 101-102. 

9 Românii şi socialismul (articol nesemnat), în „Drapelul", an. III, nr. 39 din 
1903, se spune „ ... Voi aveţi idealuri, voi aveţi patrie. aveţi aspiraţiuni naţionale". 

10 Idem, an VII, din 22 martie/4 aprilie 1907 (referindu-se la răscoala din 
1907 se spune „ ... aici nu e vorba de mişcare păcătoasă pusă la cale de nişte 
instigatori criminali, ci de izbucnirea elementară a unei nemulţwniri adînci ... 
care reclamă asanare radicală"); Idem, an XVII, din 30 decembrie 1917/12 ianuarie 
1918 (poziţia faţă de revoluţia I"U5ă); Idem, an XVI. diin 12/25 ianuarie 1916 (poziţia 
lucidă, oonte:sta.tară a războiului). 

11 „Drapelul", an VI, 14/27 ianuarie 1906. 
12 I. Clopoţel, ·Amintiri şi portrete, Timişoara, 1973, p. 63-64. 
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monarhia habsburgică" 13 • Pentru toate ideile lor mari, partizanilor „Dra
pelului" li s-au intentat procese, li s-au impus amenzi, li s-au făgă
duit lanţuri, cerul le-a fost întunecat de zăbrelele închisorilor şi poso
morit de fîlfîitul sinistrelor aripi ale pajurei cu două capete. Pentru 
aceasta ei au îmbătrînit mai devreme. Pentru această părticică din via
ţa lor le rămînem datori, cinstindu-i şi păstrîndu-le memoria. 

Ideea unităţii naţionale a tuturor românilor străbate întreaga noas
tră istorie. Programul PCR subliniează ca o permanenţă în istoria po
porului nostru „lupta îndîrjită şi necurmată pentru a-şi păstra fiinţa, 
pentru a-şi asigura continuitatea pe teritoriul în care s-a născut şi dez
voltat"14. 

Unitatea din totdeauna a poporului nostru se explică firesc în le
găturile multe şi fecunde ce au existat între toţi românii, atît cele eco
nomice cit şi cele de gînduri, de limbă, de obiceiuri, de cultură, ba
zate pe vatra, originea şi istoria comună, pe aceleaşi visări şi idea
luri. 

Această unitate nu au inventat-o scrierile dascălilor, gîndurile şi 
dorinţele unor oameni de excepţie. 

Unitatea noastră naţională a existat încrustată în fiecare piatră 
a munţilor noştri (acesta e aurul Apusenilor), în fiecare fir de iarbă 
verde a spaţiului cu miori, în fiecare cută de suflet a ciobanului, plu
garului, doinitorului, a ţăranului român, eternul şi neistovitul vreodată 
creator şi purtător al continuităţii noastre, în inima mare şi bună a 
„măriei sale" poporul românesc. 

Adînc şi adevărat rostuia Liviu Rebreanu în discursul de recepţie 
la Academia română, „Laudă ţăranului român": „Este, fără îndoială 
o minune cum a rezistat şi a persistat aici poporul nostru, în mijlocul 
tuturor uraganelor. Dar ţăranul român, existenţa lui permanentă pe 
aceste plaiuri, poate dezlega taina aceasta şi altele care ne privesc. 
Ţăranul e începutul şi sfîrşitul. Numai pentru că am fost neam paşnic 
ele ţărani, am putut să ne păstrăm fiinţa şi pămîntul" 15 . 

Gazeta lugojană „Drapelul" a fost o tribună a afirmării unităţii na
ţionale din toate provinciile româneşti. „Românul e un popor mare şi 
lat întins. In Ardeal sînt în două părţi români şi una de unguri, saşi, 
secui, armeni şi alţii. Numărul românilor e cam la cinci sprezece sute 
de mii, ceilalţi numai cam pe jumătate" 16 . 

Coloana vertebrală a românilor sînt socotiţi Carpaţi 17 iar Ardealul 

ia M. Muşat, op. cit., p. 13. 
14 Programu! PCR de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi 

înaintare a României spre comunism, Bucureşti, 1975, p. 28. 
1s Discursuri de recepţie la Academia Română, Bucureşti, 1980, p. 284. 
rn „Drapelul", an I, din 24 februarie/9 martie 1901. 
17 Idem, an IV, din 27 martie/9 aprilie 1904 (V. Branişte-Articol fond. Repro

ducem articolul pentru frumuseţea lui: „ ... E o minune acest popor românesc! 
Limitele tuturor popoarelor din lume sînt trase prin văi, rîuri şi mU111ţi, ca fron
tiere fireşti ... La poporul român vedem tocmai contrariul ... Munţii nu sînt limita 
ci leagănul poporului şi rîurile nu se închid ci deschid terile pe care le fericeşte 
braţul ocrotitor al poporului. ln mijlocul insulei româneşti senalţă falnici Carpaţii 
sud-estici, ca vertebră eternă şi plină de viaţă pentru român. Ceea ce pentru alt 
popor e zidul opritor .care arată că „pînă aici şi nu mai departe" pentru Român 
e izvor de viaţă şi putere. ln munţi şi-a adăpostit românul avutul părintesc, în 
mU111ţi şi-a conservat neatinsă naţionalitatea sa nobilă, aici s-a refugiait în zilele 
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e mima Daciei!&; istoria românilor e milenară pentru că ei sînt conside
raţi urmaşi ai colonilor lui Traian - ginta noastră latină - o dovadă 
a unităţii. „Sîntem departe unii de alţii, depărtarea însă dispare cind 
ne cunoaştem şi se apropie cu atît mai mult fiindcă latina gintă e 
regină între ale lumii ginte mari"rn. Unitatea românilor este privită şi 
cultivată şi sub aspect etnografic, aceleaşi datini, aceleaşi obiceiuri, 
acelaşi port. C. Liuba unul dintre semnatarii „Drapelului" avea să scrie 
în 1901: „călătorind printre români, în orişicare parte (subl. n) vom 
vedea că toate satele din lungul cutărui rîu ce vine din munţi, au ceva 
comun de la izvoare pînă departe către gura lui: tipuri asemănătoare, 
datini locale, port local asemănător" 20. Branişte abordează problematica 
monumentelor de artă ca izvor al conştiinţei naţionale relevînd impor
tanţa tezaurului popular şi în special a industriei textile de casă care 
„denotă lungul proces de evoluţie al gustului naţional" 21 • Totodată îl în
curajează pe Demetriu Comşa să scoată 9 volume de cusături şi ţesă
turi naţionale „valoarea acelor albumuri fiind cu atît mai mare cu cit 
conţinutul se extinde asupra tuturor regiunilor locuite de români (subl. 
aut.), susţinînd în context importanţa culturii materiale, populare în 
demonstrarea unităţii românilor de pretutindeni"22• 

Dacă comunitatea de vatră, de limbă, de obiceiuri există prin ele 
însele ele nefiind decit - atunci cind împrejurările o impuneau de afir
mat şi demonstrat - ideea unităţii culturale - comunitatea de gînduri, 
simţire, istorie etc. - odată cultivată se poate lesne transforma într-o 
misie politică, într-o acţiune energică, într-o revoluţie naţională inte
gratoare. Cultura este aceea care îl face pe om patriot, mai demn şi 
altruit, mai sensibil şi mai nobil. Francezii au răsturnat tiranii cintînd 
„Marseilleza", muncitorii din toată lumea s-au simţit ai planetei întregi, 
de neînvins cin tind „Internaţionala", românii au vărsat lacrimile du
rerii şi bucuriei dindu-şi mina pentru eternitate în sunetele unice, pen
tru noi ale „horei frăţiei" şi „Tricolorului". Cultura îi conferă omului 
statutul uman, îi revelează granitul naţionalităţii, dorul de frate şi de 
împlinire. 

De aceea cultivarea ideii comunităţii culturale a tuturor românilor 
reprezenta o acţiune pe cit de grea, pe atît de importantă şi cu reper
cursiuni incalculabile asupra dezvoltării ulterioare a societăţii româ
neşti. Manifestările culturale ale românilor de pretutindeni a căror oglin
dă sensibilă şi fidelă a fost şi ,,Drapelul", erau îndreptate nu numai spre 

de grea cumpănă şi din munţi a descălecat punînd temelie la ţeri înfloritoare. 
Din creierti munţilor aruncă falnic Românul rotitoare privier jur împrejur la 
cîmpiile şi văile aperate cu sînge românesc şi cultivate cu sudoare românească. 
lntregul său suflet e legat de plaiurile munţilor şi codlii secu1ari. Toată poezia lui, 
toată muzica lui. toată via.ţa lui porneşte din izvoarele cristaline ale munţiloc legă
naţi de doina străbună ce răsună plină de vigoare plin fr1JJI1Zişul etern întinerit 
al codrilor mărunţi. De aici fenomenala vitalitate a poporului român, de aici 
minunea ca după atîtea furtuni zdrobitoare a rămas intact pe moşia sa veche, de 
aiei puterea cea extraordinară de reziStenţă). 

18 Idem, an I din 24 februaiie/9 martie 1901. 
19 Idem, an I din 24 decembiie 1901/6 ianuaiie 1902; Vezi şi C. Liuba, Suve-

ranitatea naţională, în „Drapelul", an I, din 13/2.6 ianuarie 1901. 
20 Ibidem. 
21 Rodica Viţa Subu, în Tibiscus-Etnografie, 1978, p. 
22 Ibidem. 
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evocarea trecutului ci vizau în mod direct atît prezentul cit mai ales 
viitorul poporului român. Ele constituiau în acelaşi timp „un izvor de 
bărbăţie, de spirit de sacrificiu şi de abnegaţie pentru cauza românilor, 
de menţinere trează a conştiinţei naţionale a datoriei faţă de neam, a 
sarcinilor măreţe care stăteau în faţa mişcării noastre naţionale şi a 
conducătorilor ei, a poporului român însuşi" 23 . 

Pentru gazetarii „Drapelului" şi în primul rînd pentru Branişte era 
clar că„lupta pentru cultură nu era altceva decît lupta pentru existenţă 
naţională" 24 dat fiind că unitatea culturală este aceea care leagă deocam
dată pe românii de pretutindeni25. Unitatea culturală „este mijlocul prin 
care la un moment dat se pot îndeplini lucruri mari"2 (subl.n.). Pe pragul 
unităţii culturale „trebuie să dispară toate veleităţile despărţitoare, pe 
această arenă trebuie să ne prezentăm liber de toate particularităţile, 
de toate divergenţele confesionale, politice şi provinciale, pe acest teren 
trebuie să fim toţi uniţi într-un cuget şi o simţire" 27• Din această pers
pectvă bănăţenii puteau afirma cu ocazia serbărilor Astrei de la Timişoara 
din 1904 că „astăzi Banatul nu mai reclamă istoria şi cultura sa ca o isto
rie particulară a sa, ci le consideră cu mîndrie ca o parte integrantă 
a culturei, istoriei întregului neam românesc ... Ne-am contopit în cul
tură, istorie şi conspiraţiuni cu toţi fraţii noştri"2s. 

Putem afirma că nu a fost aniversare a unor personalităţi de frunte 
din istoria noastră politică sau culturală care să nu fi avut un profund 
ecou în paginile „Drapelului". Aniversarea în 1901 a 300 de ani de la 
domnia marelui voievod Mihai Viteazul „care a ţinut un moment, întru
nit sub sceptrul său aproape tot teritoriul locuit de români" 29, „una din
tre cele mai însemnate aniversări ale întregii istorii a neamului nostru"30, 
privită prin prisma trecutului este socotită ca o garanţie a viitorului 
căci „acolo unde amintirea faptelor mari ale strămoşilor străluceşte vie, 
acolo se avîntă mai puternic şi însufleţirea pentru mai mari fapte 
viitoare"31 (subl.n.). Sărbătorirea zilei de 24 ianuarie „sărbătoarea fră
tiei", „încălzea inimile tuturor care ţin la gloria numelui de Român"32. 

Comemorarea a 400 de ani de la moartea domnitorului Ştefan cel 
Mare în 1904 a produs o deosebită rezonanţă în rîndurile gazetarilor, mai 
multe nume reliefînd uriaşa personalitate a domnului moldovean de al 
cărui nume „se leagă pentru noi atîtea reminiscente măreţe şi zgudui
toare"33. Un an mai tîrziu „un fior sfînt" cutremura din nou sufletele 
jurnaliştilor lugojeni cu ocazia dezvelirii statuii bardului de la Mirceşti, 
V. Alecsandri, căci „nu al patriei sale mai restrînse, al ţării fondate 
de legendarul vînător de zimbrii, ci al tuturor românilor este şi va fi 
pentru totdeauna opera de unitate naţională creatoare a lui V. Alecsan-

23 Unirea Transilvaniei cu România, Bucureşti, Edit. politică. 1970, p. 360. 
24 „Drapelul", an II, din 5/18 septembrie 1902. 
25 Idem, an III din 30 ianuarie/12 februarie 1903. 
26 Ibidem. 
27 Vezi .nota 24. 
2e Idem, an IV din 7/20 septembrie 1904. 
29 Idem, an IV din 14/27 1110iembrie 1901. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Idem, an III din 25 ianuarie/7 februarie 1903. 
33 Idem, an IV din 1/14 iulie 1903. 
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dri" 34. Comemorarea a 25 de ani de la moartea lui Ciprian Porumbescu 
a emoţionat din nou inimile. Incă din 1904 Branişte montase la Lugoj 
opereta „Crai nou" 35. Cîntecele compozitorului de la Stupea făceau 
parte din repertoriul tuturor corurilor bănăţene, de aceea ni se pare 
firesc că „la malurile Berzaviei, Timişului, Crişului, Bistriţei, Prutului, 
Dîmboviţei, Dunării, pretutindeni unde sînt români e mare sărbătoare, 
una şi aceeaşi (subl.n.) fără privire la stăpîniri politice şi particularită
ţile locale"36. 

In memoria lui Vlaicu, „pasărea măiastră" a aspiraţiei româneşti 
cel care avea cu numai un an înainte să aterizeze pe cîmpia Lugojului 
demonstrînd astfel „dreptul nostru de a fi în şirul popoarelor cu rost 
bine stabilit în marea concurenţă pentru lumină şi libertate"a1, avea 
să scrie în „Drapelul" profetic Branişte, în 1913: „Şi nici piatra de mîine 
de pe şoseaua Prahovei nu va opri nici avîntul gîndirii şi nici dorul 
năvalnic de a trece Carpaţii în zbor" 38. Jubileele a 40 de ani de exis
tentă a „Familiei" de la Oradea .din 1904, a 70 de ani de existentă a 
„G~zetei de Transilvania" în 1908, a 60 de ani de la revoluţia d~ la 
1848 pentru care Branişte a întreţinut în „Drapelul" un adevărat cult, 
a 50 de ani de la constituirea „Astrei" şi a 20 de ani de la crearea 
„Ligii pentru unitate culturală a tuturor romînilor" în 1911 au fost 
amplu comentate în coloanele ziarului şi folosite pentru o vie propa
gandă naţională39• Un adevărat triumf este, socotită de către Branişte, 
constituirea cu grele sacrificii a „Casei naţionale" a muzeului româ
nesc la Sibiu, un lăcaş de educaţie naţională, de izvor al luminii pentru 
învăţătură4°. 

Un spaţiu deosebit este consacrat în „Drapelul" expoziţiei de la 
Bucureşti din 1906 de la Arenele Romane, la care au participat printre 
mulţi alţii şi 1516 corişti bănăţeni4 1 , expoziţie ce a constituit o impresi
onantă manifestarea a unităţii tuturor românilor: „prima întîlnire în stil 
mare a cîntăreţilor de dincoace şi de dincolo de munţi care făcînd parte din 
diferite legături de stat, cultivă aceeaşi cîntare, aceeaşi direcţie ar
tistică, aceleaşi vibraţiuni fine ale sufletului"42. Solul cîntăreţilor lu
gojeni, G. Dobrin, preşedintele reuniunii de cîntări din Lugoj va tăl
măci prin cuvin tul său în numele excursioniştilor de peste ..znunţi, ade
văratul sens dramatic şi naţional al efortului coral bănăţean: „am venit 
la voi cu dragă inimă şi vă aducem tot ce avem mai bun. Am venit să 
vă aducem cîntarea, prin care păstrăm limba. Căci noi nu cîntăm ca 
să cîntăm numai, ci ca să ne asigurăm existenţa neamului, ca să-i întă
rim puterea de rezistenţă"43 (subl.n.). O minunată propagandă a făcut 

34 Idem. an V din 15/28 octombrie 1905. 
3s Idem, an IV din 1/14 aprilie 1904. 
36 Idem, an VIII din 24 mai/6 iunie 1908. 
37 Idem, an XII din 10/23 iulie 1912. 
3s Idem, an XIII din 7/20 septembrie 1913. 
39 Unirea Transilvaniei cu România, p. 359-378. 
40 „Banatul", an I, nr. 6 din 7/20 august 1905, apud V. Branişte, De la Blaj 

la Alba Iulia, p. 161-162. 
41 I. D. Suciu, Unitatea poporului român, contribuţii istorice bănăţene, Timi

şoara, 1980, p. 141. 
42 „Drapelul", an VI din 24 august/6 septembrie 1906. Vezi şi I. Crişan. Un veac 

de cîntec, Timişoara, 1968, p. 53. 
43 „Drapelul" an VI din 18 septembrie/1 ootombrie 1906. 
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„Drapelul" cursurilor de vară de la Vălenii de Munte, „un nume care 
a devenit idee pentru viaţa noastră culturală", iniţiate de N. Iorga cu 
deosebire pentru acei români „care nu sînt din cuprinsul Ţării Româ
ne~ti" pentru că argumenta Branişte sufletul neamului nostru fie el 
sub orice stăpînire nu se poate adăpa decît din izvorul culturii româneşti 
care nu poate fi decît una şi dincoace şi dincolo de hotare"H (subl.n.). 
Emoţionantă este relatarea recitalului susţinut de cîntăreţul Petre Liciu 
la Văleni cînd în prezenţa corului cursanţilor condus de un învăţător 
din Banat i se înmînează de către o învăţătoare din Ardeal un splendid 
buchet de flori înfăşurat cu un tricolor de către un student buco
vinean45. 

A fost „Drapelul" şi un falnic apărător al oamenilor de cultură bă
năţeni urmăriţi şi persecutaţi de regimul impilator austro-ungar. 
Astfel ziarul ia apărare lui Coriolan Brediceanu cu ocazia procesului 
„Cărţii de aur" acuzat de tendinţa de a rupe Ardealul de la Ţara Un
gurească şi al aduce la România" 46 , precum şi cu ocazia confiscării abu
zive a 238 piese muzicale de Ion Vidu („Marşul lui Iancu" şi „Haideţi 
fraţi"), piese acuzate de incintare la revoltă47 . Cu consecvenţă a fost 
ziarul, cronicarul meticulos al multor serbări cu un bogat repertoriu ar
tistic naţional românesc, a unor petreceri ca de exemplu cea de la Ca
ransebeş unde sala „îţi făcea impresia unei vesele grădini a Daciei în 
care jucau hora mlădiţele unui popor puternic şi nobil"48 sau a unor 
întîlniri ca de pildă aceea a Ateneului Român din Turnu Severin la 
Drencova şi Berzasca, unde se întinsese o horă a frăţiei că „dame şi 
domnişoare jucau lîngă ocnari chipeşi şi măreţi dar în haine de lucru, 
înegrite de muncă zilnică ... Fraţi la fraţi! "49• 

Alte aspecte ca prezentarea în paginile ziarului a lucrărilor Aca
demiei române, a unei rubrici quasipermanente „Scrisoare din România", 
ca şi celelalte manifestări amintite au dus la realizarea unei adevărate 
unităţi de sentimente româneşti indestructibile opusă încercărilor de 
deznaţionalizare culturală şi administrativă practicată de guvernele ma
ghiare reacţionare de după 1900 (impunerea limbii maghiare obliga
torii în şcoli, oficii publice, administraţie, justiţie, schimbarea numelor 
româneşti de văL munţi, sate, schimbarea numelui de botez etc.)50• 

Unitatea de sentimente este piatra de temelie a conştiinţei naţionale 
care este tezaurul cel mai scump al unui popor" şi de care „se vor 
frînge ca valurile mării de stîncă, toate încercările utopiste ale politicii 
de stat ostile"51 . De la conştiinţa naţională la exprimarea cu tărie a 
individualităţii şi libertăţii românilor din Imperiul austro-ungar, nu mai 
este decît un pas pe care gazetarii „Drapelului" l-au făcut cu convin
gerea că acesta este însăşi sensul activităţii şi luptei lor „de a duce lupta 
moştenită de la părinte, ... , pînă ce vom vedea scopul nostru pe de-

44 Idem, an II din 16/29 iunie 1911. 
45 Idem, an IX din 30 iulie/12 august 1909. 
46 Idem, an II din 16/29 noiembrie 1902. 
47 Idem, an IV din ianuarie 1904. 
4e Idem, an I din 13/16 februarie 1901. 
49 Idem, an IV din 17/30 iunie 1904. 
50 Idem, an II din 21 noiembrie/4 decembrie 1902. 
51 Idem, an III din 2/15 ianuarie 1903. 
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plin realizat"52, „întemeierea şi garantarea libertăţii noastre naţionale«53. 
Branişte va protesta cu toată vehemenţa împotriva tratării existenţei 
şi libertăţii naţionale a românilor din Transilvania şi Banat de către 
partidelor politice din România - de pe poziţia intereselor de partid 
a politicianismului îngust şi lipsit de demnitate naţională, subliniind 
că aceste probleme trebuie să stea mai presus decît interesele efemere 
ale regatului român54. 

Lupta în coloanele „Drapelului" pentru propagarea şi afirmarea 
idealurilor individualităţii naţionale a românilor din Transilvania, Banat 
ca şi de pretutindeni, a comunităţii de teritoriu şi origine, a indentităţii 
de sentimente şi unităţii de cultură, a libertăţii naţionale, se va încu
nuna cu marea idee pentru care au plătit tribut din viaţă şi militanţii 
ziarului, unitatea politică. 

Ml RCE.'1 GJOSU 

DIE KULTURELLE EINHEIT ALLER RUMĂNEN WIDERSPIEGELT IN DER 
LUGOSCHER ZEITUNG „DRAPELUL" (1901-1919) 

(Zusammenfas6U!lg) 

Die Idee der nationalen Einheit aller Rumănen durchzieht die Seiten der 
Zeitung „Drapelul" von der ersten bis zur letzen Nummer (1901-1919). 

Kennzeichnend ist, daB nach der Verwirklichung der nationalen Einheit aller 
Rwnănen, n.ach der Eingliederung des Banats in die Grenzen Rumăniens, im Som
mer des Jahres 1919, die Zeitung ihr Erscheinen einstellt. 

„DrapeluL" hatte die schwere Aufgabe, die Interessen der Banater Rumănen 
und von ilberall zu verteidigen und zu fOrdern, in einer Zeit als man versuchte, 
mehr als in anderen Zeiten ihre Entnation.aLisierung, sowohl im Banat, wie in 
Siebenbiirgen, in der Bukowina oder in anderen rumănisc'hen Gebieten. Sie war 
eine „nie schlafende Wache" des nationalen Bewul3tseins, ein KataJ.ysator aller 
Banater in der Verwirklichung des tausendjăhrigen Desiderat.s der Rumănen: die 
nationale Einheit. Geschichte, Leben, Freuden, Leiden, Feiertage aller Rumănen 
aus a.lien rumănischen Provinzen die unter Fremdherrschaft waren, fanden im Lu
goscher Blatt einen gro13en Widerhall. 

In der Pflege der Idee der nationalen Einheit verfolgten Valeriu Branişte, die 
Lugoscher Zeitungsschreiber und die Banater Korespondenten eine wahre Stra
tegie - sie beharrten sowohl auf einigen Aspekten, die nicht direi:t auf eine 
politische Handlung zielten, aber sie bildeten nationale Gefilhle und Dberzeugungen 
(Gemeinschaft des Territoriums, der Sprache, der Sitten, einige Elemente der kul
tureiHen Einheit) in einer Periode als die internationalen Bedingungen illlÎcht gilnstig 
waren und als die Zensur „die eiserne Ferse" des autorităren ungarischen Regimes 
die Freiheit des Wortes erstickte, als auch auf der Idee-Gewalt (Daker-Ri:imertum, 
Gleichberechtigung, nationale Freiheit, politische Selbstbestimmung, usw) dann als 
die Zensur schwăcher wucde, eine Idee. die unweigerlich zur nationalen RevoLution 
vom 1. Dezember 1918 fiihrte. 

Aus dieser Perspektive gesehen, folgem wir, dall „Drapelul" eine fortschritt
liche Rolle gespielt hatte im Dienste des hi:ichsten Ideals des rumănischen Volkes: 
ein einheitlicher National.staat. 

52 Idem, an XVI din 24 mai/6 iunie 1916. 
53 Idem, an XIII din 24 deoembrie/6 ianuarie 1913. 
54 Idem, an III din 16/29 decembrie 1903. 
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